

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Ахметовой Каргаш Саматовны
«Проблемы развития институтов непосредственной демократии в
Республике Казахстан (в контексте сравнения с Российской
Федерацией)», представленной на соискание учёной степени
кандидата юридических наук по специальности «12.00.02 –
конституционное право; конституционный судебный
процесс; муниципальное право»**

Тема диссертационного исследования К.С.Ахметовой представляется актуальной. Диссертант отмечает, что «новая социальная реальность, явившаяся следствием перехода современного общества к электронно-цифровой стадии развития, предопределяет поиск оптимальных моделей государственного управления, направленного на вовлечение граждан в публично-властные отношения», что, в свою очередь, «требует формирования новых демократических институтов, направленных на обеспечение реализации подлинного народовластия, а также создания условий для их эффективного функционирования».

В данном контексте утверждение автора о том, что «современная конструкция законодательного закрепления институтов непосредственной демократии в Республике Казахстан нуждается в совершенствовании» представляется совершенно обоснованным.

Следующее обстоятельство, актуализирующее тему диссертации К.С.Ахметовой, заключается в том, что в последние годы определенное развитие получили исследования, проводимые на стыке сравнительного правоведения. Сущность подобных исследований заключается в сопоставлении явлений и процессов правовой действительности разных государств с целью выявления сходства или различия между этими явлениями и процессами, а также терминами, их обозначающими. Диссидентом проведен анализ институтов непосредственной демократии по законодательству Республики Казахстан и Российской Федерации, выработаны предложения по совершенствованию нормативно-правовой базы и развитию правоприменительной практики.

Как показало ознакомление с содержанием автореферата, цель «выработки целостной концепции понимания системы институтов непосредственной демократии, а также выявления проблем развития указанных институтов в Республике Казахстан» диссидентом достигнута. Сформулированные во вводной части работы задачи успешно решены и имеют значение для отечественной науки конституционного права. Автором сделаны конкретные предложения по совершенствованию конституционно-правового законодательства Республики Казахстан на основе исследования актуальных проблем реализации императивных и консультативных форм непосредственной демократии.

Работа содержит очевидные элементы новизны, касающиеся предлагаемых автором корректировок норм Конституции РК, Конституционного закона РК «О республиканском референдуме», Конституционного закона РК «О Президенте Республики Казахстан», Закона РК «О местном государственном управлении и самоуправлении в Республике Казахстан», а также необходимости принятия Закона РК «Об общественном контроле в Республике Казахстан».

В работе использована разнообразная эмпирическая база, которая включает в себя правоприменительную практику, статистические данные, сведения официальных сайтов органов государственной власти.

Методологическая основа диссертационной работы представлена диалектическим, историческим, сравнительно-правовым, системнологическим и др. методами. Использованные методы видятся эффективными для исследования выбранного объекта – общественных отношений, возникающих в сфере реализации прав граждан на осуществление публичной власти, их участия в данном процессе.

Содержание автореферата свидетельствует, что диссертационное исследование выполнено автором самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения,

свидетельствующие о личном вкладе автора в науку конституционного права.

Оценивая в целом положительно диссертацию как самостоятельное исследование, имеющее элементы новизны и практическую значимость, считаю необходимым отметить следующее.

1) Анализируя степень разработанности темы исследования, диссидентант указывает советских и современных ученых, внесших вклад в исследование рассматриваемого института, однако, при этом имеются повторы.

2) На защиту автором вынесено всего три положения, в то время как перспективные направления развития непосредственных форм осуществления народовластия представлены на 4,5 страницах. Считаем целесообразным некоторые из направлений сформулировать в виде положений, выносимых на защиту.

Однако, вышеперечисленные замечания носят рекомендательный характер, не умаляют достоинств и научную ценность выполненной работы.

Полагаю, что диссертация Ахметовой Каргаш Саматовны вызовет интерес среди представителей научного сообщества и юристов-практиков Казахстана и России, а она сама заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук.

Декан юридического факультета
ЕНУ имени Л.Н.Гумилева,
д.ю.н., профессор Амандыкова С.К.д

Адрес: 000010 г. Астана, ул. Сатпаева, 2
тел: 8(7172)709538
e-mail.: amandykova_sk@enu.kz

